
第4章  认识化学变化  
	课    题
	第1节  常见的化学反应—燃烧
	课    型
	互动课
	课    时
	第1课时

	教学目标
	 1、知识与技能
（1）初步认识燃烧现象，知道物质燃烧的必须条件。
（2）了解灭火的原理，学会常见的灭火方法。
2、过程与方法
（1）能利用物质燃烧的条件解释日常生活中的现象。
（2）能利用灭火的原理，处理一些突发的燃烧失控情况。
（3）进一步学习科学探究的一般方法与步骤，学会科学探究的思考方法。
3、情感态度与价值观
（1）体会燃烧为人类文明进步、社会发展做出的巨大贡献，以及燃烧失控给人类带来的巨大危害，从而辨证的认识燃烧，激发只有深入了解燃烧，才能使其为人类造福的意识。
（2）通过探究“燃烧的条件”，初步形成富于思考、勇于探索的科学精神。

	教学重点
	1、燃烧的条件                   

2、灭火的原理与方法

	教学难点
	   1、燃烧条件与灭火原理的应用     

2、探究方案的设计与实施

	课前准备
	 仪器：酒精灯、玻璃杯、坩埚钳
药品：水、酒精、小木条、小块煤、小蜡烛、棉布手帕、

	　  创设情景：播放一段录像：神州五号飞船的发射升空放几幅画面
提    问：看完短片和图片后，你对火有了怎样的认识？
（通过创设情景使学生回顾燃烧的“功”和“过”，并由此进一步体会“科学是把双刃剑”，只有掌握其规律，才能趋利避害，也激发起学生探究燃烧本质与燃烧条件的兴趣。）
提    问：怎样才能让火更好的为人类造福呢？引入新课。
提    问：火是怎样产生的？
请你将知道的燃烧事例填写在下表中，并与同学们交流、讨论：物质的燃烧有何特征？
事例
观察到的现象
燃烧反应的特征：
提    问：燃烧究竟需要怎样的条件呢？请根据自己对燃烧的了解，做出一些猜想。
交流与实验：交流以下问题（课本P93的交流与讨论的4个问题）
            学生根据提供的仪器和物品进行实验。
提    问：针对问题4进行提问：
在日常生活中有哪些点燃方式？ 为什么不同的物质点燃方式不一样？不同的点燃方式有同样的目的吗？（介绍着火点）
师生整理：物质燃烧的条件：
（1） 物质具有可燃性；
（2） 可燃物与氧气接触；
（3） 可燃物的温度需达到燃烧所需要的最低温度。
提    问：以上条件是否需同时满足，还是只需部分满足。
演示实验：红磷和白磷燃烧的比较（可通过具体实验或实验录象来完成观察。）
学生小结：必需同时具备。
观察与思考：烧不坏的手帕
            火焰熄灭后，你观察到原来浸透酒精的手帕发生了什么变化？你能解释其中的原因吗？
布置任务：生活中你看到过哪些灭火的方法，为什么这些方法可以成功的灭火？
创设情景：播放四个片段，请同学们判断采用的是什么方法？利用的是什么原理？
学生讨论：你们在日常生活中还有哪些灭火的方法？利用的是什么原理？
小    结：灭火的原理与方法
             灭火主要有三种方法：
（1）将可燃物撤离燃烧区，与火源隔离。
（2）将燃烧着的可燃物与空气隔离。
（3）将大量的冷却剂（如水、二氧化碳气体等）冷却燃烧物，使温度降到可燃物的着火点以下。
学生阅读：灭火与自救  

     
在不同的火灾情况下，应采取的措施：
应采取的措施
火势较小
火势较大
被困在火灾区时
教师介绍：投影几种灭火器，并介绍它们的使用方法和适用范围
本节小结
1、燃烧的条件
2、灭火的原理与方法
布置作业：


	教
后
记
	


	课    题
	第1节  常见的化学反应—燃烧
	课    型
	互动课
	课    时
	第2课时

	教学目标
	1、知识与技能
（1）知道爆炸发生的原因，了解防范爆炸的措施。
（2）认识燃料完全燃烧的重要性。
2、过程与方法
进一步学习科学探究的一般方法与步骤，学会科学探究的思考方法。
3、情感态度与价值观
体会爆炸为人类文明进步、社会发展做出的巨大贡献，以及爆炸给人类带来的巨大危害，从而辨证的认识爆炸。

	教学重点
	能用化学学科知识解释爆炸现象和原因。

	教学难点
	探究方案的设计与实施

	课前准备
	仪器：蜡烛、白瓷板、纸筒等
药品：氢气（或粉尘）爆炸实验

	　 情景引入：展示文字新闻（CO的中毒事件）
提    问：CO为什么会使人中毒？
播放动画：CO使人中毒的原理
提    问：CO对空气有污染，会使人中毒，它从哪里来的呢？
自学完全燃烧与不完全燃烧内容：在学生讨论的基础上教师引导完成下列表中内容：
完全燃烧
不完全燃烧
燃烧条件
燃烧效率
生成物
（以碳、氢元素为例）
以碳的燃烧为例
启示
教师讲解：CO虽有毒，对环境有污染，但它也有有利的一面。由于它具有可燃性，通常可被用于做燃料，煤气的主要成分就是CO 。
提    问：在实验室中的许多实验中会产生CO，你如何将它进行处理而使它不对环境造成污染？
小    结： 使物质完全燃烧的措施
①氧气的浓度越大，可燃物燃烧越充分；  

②可燃烧物跟氧气的接触面积越大，可燃物燃烧越充分；  

②可燃烧物颗粒越小，燃烧剧烈。
巩固练习：
1．下列属于完全燃烧与不完全燃烧的差异的是(    ) 

①能否放出热量  ②燃烧后所得主要产物不相同  ③对提高能源的利用率和环境保护的意义不同  ④燃烧时所需氧气的量不同  ⑤单位质量燃料放出热量多少不同
     A．①②③⑤      B．①③④⑤      C．②③④⑤       D．全部
阅读指导：阅读课本P94内容，小结一氧化碳的性质：
(1) CO的物理性质(在通常况状下)

①无色、无味的气体； ②难溶于水； ③密度比空气略小（很接近）
(2)CO的化学性质
①可燃性  一氧化碳 + 氧气
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点燃

二氧化碳
            CO       O2            CO2
②有毒性:一氧化碳跟血红蛋白结合,使血红蛋白丧失了输送氧气的功能,人体缺氧而中毒.

演示实验：1．爆竹爆炸
             2．粉尘爆炸
             3．氯酸钾和磷粉的混合物的爆炸
学生讨论：以上的三种爆炸都产生了化学反应，这些爆炸产生的原因一般是什么？
师生整理：可燃物的燃烧所释放的能量使产生的或周围的气体迅速猛烈地膨胀而引起了爆炸。           

当然有一些爆炸是由于物理原因造成的。如：烈日下汽车轮胎的爆炸
学生讨论：爆炸会给人类带来什么？为了防止爆炸的发生，在日常生活和工业生产中应注意些什么？
            让学生认识几种消防安全标志。
教师介绍：常见气体的爆炸极限
            介绍H2、CO、CH4三种气体的燃烧反应的符号表达式。
学生讨论：以上三种气体，如何进行简便地鉴别？通过点燃后检验产物.

巩固练习：
2．在消防知识中有一个词叫做“物理性爆炸”，是指在没有发生化学反应的情况下发生的爆炸，下列各项描述中属于物理性爆炸的是（    ）
A．煤矿中因遭到明火而发生的瓦斯爆炸  B．高压锅因排气孔堵塞而爆炸
C．节日的烟花在空中爆炸              D．厨房中因燃气泄漏而爆炸
本节小结
1、一氧化碳的性质;

2、爆炸与爆炸极限。
布置作业：

	教
后
记
	


	课    题
	第2节  化学反应中的质量关系
	课    型
	探究课
	课    时
	第1课时

	备课方式
	集体
	备课时间
	
	授课时间
	

	教学目标
	1.知识与技能
(1)理解质量守恒定律以及守恒的原因.

(2)运用质量守恒定律解决实际问题.

2.过程与方法
(1)通过对实验的观察与操作,培养学生的动手操作能力及观察分析能力.

(2)使学生初步认识科学探究的方法,通过对实验记录分析,学会由感性到理性,由个别到一般的研究问题的科学方法.

(3)通过对化学反应实质的分析及质量守恒的分析,培养学生研究问题的能力.

3.情感态度与价值观
(1)激发学生对现实生活中化学现象的好奇心和探究欲,激发学习兴趣.

(2)通过学习质量守恒定律,使学生认识到物质是永恒运动变化着的,并认识到物质不灭的辨证唯物主义观点.

(3)培养学生的合作意识及勤于思考,严谨务实,勇于实践,不断创新的科学精神,感受科学研究的人文教育价值.

	教学重点
	认识质量守恒定律,理解其涵义.

	教学难点
	从微观角度认识在化学反应前后原子的种类和原子的数目没有增减.

	课前准备
	仪器：托盘天平、锥形瓶、滴管、镊子、小试管
药品：硫酸铜溶液、氢氧化钠溶液、石灰石、稀盐酸

	　  [引言] 由成语：“点石成金”引入，联系第二章的分子、原子。由分子构成的物质在发生化学反应时，分子分成原子，而原子不能再分，原子再重新组合展开，导入化学反应不仅在质的方面有一定的规律，而且在量的方面也存在一定规律。
[新授]
[活动与探究]  1、氢氧化钠溶液与硫酸铜溶液反应  2、酸钙和盐酸反应
[讨论与思考] 两个实验所得结果是巧合，还是具有普遍意义？
分析实验现象和测定的数据，试着总结化学反应前、后物质质量的变化规律，引导学生从实验中总结出具有普遍性意义的结论。
[归纳]质量守恒定律：参加化学反应的各物质的质量总和等于反应后生成的各物质质量总和。
[讨论与思考]  1、铁生锈后的质量大于铁的质量，能否用质量守恒定律来解释？
         2、蜡烛燃烧后就没有了，与质量守恒定律是否矛盾？
[练习]

 1、已知A物质与B物质反应生成C物质，现有12克A与32克B恰好完全反应，则生成C物质的质量是（         ）
A、44克              B、32克           C、22克              D、12克
    2、已知A物质发生分解反应生成B物质和C物质，当一定量的A反应片刻后，生成56克B和44克C；则实际发生分解的A物质的质量为（         ）
A、12克           B、44克              C、56克             D、100克
 3、关于质量守恒定律，下列叙述中正确的是（        ）
A、煤燃烧化为灰烬，该反应不符合质量守恒定律
B、24克镁在空气中完全燃烧生成40克氧化镁，实际消耗空气的质量为16克
C、一切化学反应都遵守质量守恒定律
D、质量守恒定律只适用于有气体或固体生成的化学反应
[指导学生画重点]

讲解：①参加反常反应的各物质质量总和的“总和”二字是指真正参加化学反应的各物质（有的反应并未全部参加反应）
 ②反应物、生成物的质量应包括气体、沉淀等全部物质的质量 

③审题时要注意关键的字，如“充分反应”“恰好反应”“足量反应”等表示的意义。
[讲座与思考]

   为什么“质量守恒定律”能够成立？
[投影] 水分解示意图、碳和氧气在化全生成二氧化碳的示意图学生分析化学变化的微观实质，指导学生看书，引导学生分析质量守恒的原因
[板书]：“质量守恒定律”成立的原因
     原子的种类、原子的个数、原子的质量都不发生改变
[练习]

1、蜡烛燃烧后的产物有二氧化碳和水，由质量守恒定律可知，石蜡的组成中一定含有                   、            、                   元素
2、根据质量守恒定律：在A2 +B2= 2C 中，“C”的化学式用A、B可表示        。
本节小结
1、质量守恒定律的内容；
2、用微观的观点理解质量守恒定律。
布置作业：
1、已知2克氢气与16克氧气恰好完全反应，生成水的质量为          克
2、已知A与B反应生成C和D，（A+B=C+D），现有80克A与一定量的B恰好完全反应，生成124克C和36克D，则参加反应的B的质量为             克
3、某物质在氧气中燃烧只生成二氧化碳，则该物质的组成中一定含有           元素4、在4X +5Y2 =2Z2的反应中，Z的化学式用X、Y表示为（     ）
A、X4Y5             B、X2Y5              C、XY2              D、X4Y10

	教
后
记
	


	课    题
	第3节  化学方程式
	课    型
	探究课
	课    时
	第1课时

	教学目标
	知识与技能：
1．理解并能运用质量守恒定律； 

2．能正确书写简单的化学反应方程式。 

过程与方法：
1．进一步理解科学探究的过程；
 2．认识书写化学方程式的依据，理解内容和形式的辨证关系。 

情感态度价值观：认识定量研究对化学科学发展的意义。

	教学重点
	化学方程式的含义；正确书写化学方程式。

	教学难点
	.化学方程式的配平；化学方程式能表示什么含义?

	课前准备
	

	　  [引入]前面我们学习了质量守恒定律，质量守恒定律的内容是什么?为什么反应前后各物质的质量总和必然相等?化学上有没有一种式子，既能表示反应物和生成物又能反映质量守恒这一特点呢?

[演示]  “木炭在氧气中燃烧”并检验二氧化碳生成的实验。
学生观察并组织讨论：
(1)该反应遵守质量守恒定律吗?   (2)用文字表达式表示此化学反应。
引导学生在文字表达式的基础上，用化学式表示该化学反应并把箭头改成等号，称之为化学方程式。
1．化学方程式
概念：用化学式来表示化学反应的式子。
                        点燃
木炭在氧气中燃烧：  C+O2＝＝＝＝＝＝　　CO2
那么化学方程式的写法是不是只要把反应物和生成物都用化学式来表示就可以了呢?请看以下反应：如“氯酸钾受热分解”反应：
     催化剂
  KClO3＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝　　KCl+O2
　　　　加热  

能不能称作化学方程式?怎样才能使它成为符合质量守恒定律的化学方程式呢?

2．化学方程式的书写方法
[活动与探究]组织学生讨论：
(1)书写化学方程式必须遵守哪些原则?

(2)具体书写步骤是怎样的? 

书写化学方程式要遵守两个原则：①是必须以客观事实为基础；
②是遵守质量守恒定律。
书写步骤：①根据实验事实写出反应物和生成物的化学式；    

②配平化学方程式；
    　　　  ③注明化学反应发生的条件并标明“↑”、“↓”。
    (说明“△”、“↑”、“↓”等符号表示的意义。)

[教师活动]  以“磷在氧气中燃烧生成五氧化二磷”为例，用“最小公倍数配平法”，讲清书写原则及配平方法。
[学生活动]  学生练习配平、讨论分析出现的错误及注意事项。
①什么是化学方程式的配平?

②用最小公倍数配平法的步骤。    ·

③为什么说质量守恒定律是书写化学方程式的理论基础?

3．化学方程式的含义和读法
[教师活动] 结合氯酸钾分解反应讲述化学方程式表示的质和量的意义及读法(说明“+”和“二”表示的意义)。
     　  △
  KClO3　　　＝＝＝＝＝＝＝＝＝＝　　２KCl　　+　　３O2↑

２(39+35.5+3×16)     2(39+35.5)        3×16×2

=245                =149             =96

从质的含义读作：“氯酸钾在二氧化锰作催化剂的条件下加热生成氯化钾和氧气。”

从量的含义读作：“每245份质量的氯酸钾在用二氧化锰作催化剂条件下加热生成149份质量的氯化钾和96份质量的氧气”。
[学生活动]  学生练习，相邻座位同学相互练习读法。
[教师活动]  简单介绍奇数配偶法和观察法配平方法。
[目的意图]  培养学生按照化学的含义去理解和读写化学方程式。
[总结、扩展]
化学方程式的书写: 左写反应物，右写生成物；
中间连等号，条件要注清；
生成气、沉淀，箭头要标明。
最小公倍数配平法:

[步    骤]   

1. 找出在反应式两边各出现过一次，并且两边原子个数相差较多或最小公倍数较大的元素作为配平的突破口；2.求它的最小公倍数；3.推出各化学式前面的系数。
本节小结
1、书写方程式的步骤；    2、配平化学方程式的方法。
布置作业：　　　　　　　　　
1．化学方程式C+O2＝＝＝＝＝＝＝　　CO2表示的意义是①　　　　②　　　　。
2．配平下列化学方程式：
(1)Al+O2→A12O3                                 (2)Fe+O2 → Fe3O4
(3)CO+O2───→CO2                        (4)H2+O2───→　H2O

(5)HgO──→Hg+O2                           (6)KMnO4──→K2MnO4+MnO2+O2
(7)Cu2(OH)2CO3 ──→CuO+CO2+H2O     (8)CH4+O2 ───→ CO2+H2O
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	课    题
	第3节  化学方程式
	课    型
	互动课
	课时
	第2课时

	教学目标
	知识与技能：
1、学生理解化学方程式在“质”和“量”两个方面的涵义。
2、在理解化学方程式的基础上，使学生掌握有关反应物、生成物质量的计算； 
3、通过有关化学反应的计算，使学生从定量角度理解化学反应，并掌握解题格式。
过程与方法：通过化学方程式的计算，培养学生的审题能力、分析问题和解决问题的能力。
情感态度价值观：通过有关化学方程式的计算，培养学生学以致用、联系实际的学风，同时培养学生认识到定性和定量研究物质及其变化规律是相辅相成、质和量是辨证统一的观点。 

	教学重点
	化学方程式的计算

	教学难点
	化学反应过程中物质的质量变化的分析

	课前准备
	预习：1.化学方程式有哪些表示意义？
2.根据化学方程式计算有什么实际意义，为什么要引入根据化学方程计算？

	  [预习检查]展示你的学案，让同学分享你的预习成果，并提出你的困惑？
 [交流与讨论]（1）请3~4位学生写出一些他们所知道的化学方程式（注意有关化学方程式的正确书写）。
（2）结合学生所写的化学方程式的正误判断，选择其中的一个，分析其表示意义。
[问题情景]工业上用电解氧化铝的方法来制取金属铝。已知氧化铝（Al2O3）通电时分解，得到铝和氧气。某铝厂，在第一季度生产中，用去了102t氧化铝，则该厂第一季度最多能生产多少铝？
[学生活动]（指导学生先完成方程式，并分析其中的表示意义，进而发现和应用相关的质量关系进行分析、推理）
（1）写出有关反应的化学方程式，并分析确定其中氧化铝与铝的质量比是204：108.
（2）每消耗204t氧化铝，就能得到108t铝。则消耗102t氧化铝，将得到54t铝。
[师生共同归纳与小结] 化学方程式中隐含着化学反应过程中物质变化时的质量间的比例关系，由此可进行物质化学变化过程中的物质的计算，这就是化学方程式计算的依据。
[练习与反馈]课本P108，第3题，比较等质量的锌、镁与足量的硫酸反应的情况。
学习任务2：为什么要引入根据化学方程式计算？
[问题情景1]刚才，我们根据物质变化过程分析了相应的产品质量。不知同学们是否还有其他的办法能求出“102t氧化铝能转化得到的铝的质量”？
（学生思考后，进行交流与讨论，得出：类似的物质变化的计算，可应用化学式，进行物质组成的计算。）
[提出问题]相关的计算，既然能根据化学式进行计算，那么我们为什么还要引入化学方程式的计算？现在不是提倡“减负”吗？我看大家认真学好并掌握其中的一种就行了。要不，我们再看看下面的问题？
[问题情景2]实验室用石灰石（主要成分是碳酸钙）与盐酸反应来制备二氧化碳。某同学用去了20g碳酸钙，则他能最多得到多少质量的二氧化碳？
（学生进行思考，交流与讨论。一些学生根据化学式对物质组成进行分析，无从下手。一些学生尝试着根据化学方程式进行比例计算，得出正确的答案。）
[归纳小结]在涉及物质的化学变化时，化学方程式直观地表示了物质的变化，同时还隐含了物质间的质量比例关系，可根据其中一种反应物或生成物的质量，求出其他的反应物或生成物的质量。而根据化学式对物质的组成进行分析时，则因涉及组成与变化间的不同，在进行化学变化计算时可能会有一些不便。
    因此，我们要引入化学方程式计算。
（教师补充，在生产、生活中，会涉及到许许多多的化学变化，而人们肯定会关心，要得到一定量的产品时，我们需要投入多少原料？或投入那么多原料，将能得到多少产品等问题。因此，从定量角度认识化学变化是化学学科知识在生产生活中应用的一个重要的方面，也是我们学习的一项重要内容。）
学习任务3：化学方程式的计算过程与计算格式
[过渡]刚才我们解决了根据什么进行化学方程式计算，以及为什么要进行化学计算。那么大家知道“如何进行化学方程式计算”吗？在进行化学方程式计算时，我想先要认真审题，理解问题情景中的物质的化学变化过程，然后进行问题的解答。具体的答题的要求与格式，请大家看课本例题。

〔阅读与理解〕阅读课本P107有关的例题，注意分析其中的过程，注意相关的文字说明与格式的规范化。

[课堂练习与反馈]完成课本P108，第3题，碳完全燃烧时消耗的氧气的计算（同类题，课本P108，第4题，电解氯化镁生产镁和氯气的计算）。

〔教师讲解〕 1.计算时，一定要注意全面分析问题情景，发现其中物质变化过程中的质与量的变化关系。化学计算首先是化学，然后才是计算。在理解题意的基础上，全面分析反应中有关物质间的质量变化情况，准确把握反应物与生成物的质量关系，然后才能开始进行计算与答题。

2.化学方程式计算的依据就是化学方程式中隐含的物质间的质量关系，但是如果化学式写错，或方程式没有配平，则计算就完全错误了，所以一定要注意依据的理解与应用，包括化学方程式的书写与配平、物质相对分子质量的“总和”（含相对分子质量与化学式前的化学计量数）的正确计算。

3.根据化学方程式的主要步骤有：设、方（含物质间的比例关系）、关（含已知量、待求量等相关的质量）、比、算、答。要注意格式规范与完整，注意物质间的质量比及其相应的质量单位等。

[归纳与小结]通过学习，你学到了些什么？还有些什么困惑？

2.预习下节课内容（关于化学方程式计算的拓展与应用，见学案补充的内容）。
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	课    题
	复习专题（1）
	课    型
	互动课
	课时
	第1课时

	教学目标
	知识与技能：质量守恒定律的应用
过程与方法：培养学生的审题能力、分析问题和解决问题的能力。
情感态度价值观：培养学生学以致用、联系实际的学风，同时培养学生认识到定性和定量研究物质及其变化规律是相辅相成、质和量是辨证统一的观点。 

	教学重点
	质量守恒定律的应用

	教学难点
	分析问题

	课前准备
	   复习质量守恒定律的相关知识

	典例赏析

例1、在反应A+B=2C中,若agA与bgB恰好完全反应，则生成C质量是（  ）
A．(a+b) g         B．2(a+b) g          C．
[image: image2.wmf]1

2

(a+b) g         D．cg
例2、 在反应2A+5B＝2C+4D中，C、D的相对分子质量之比为9：22。若2.6 gA与B完全反应后，生成8.8 gD。则在此反应中，B与D的质量比为（    ）
A．4：9            B．8：11         C．10：11     D．31：44

例3、在一定条件下，甲、乙、丙、丁四种物质在一密闭容器中充分反应，测得反应前后各物质的质量如下表所示。关于此反应下列认识不正确的是（   ）

物质

甲

乙

丙

丁

反应前质量／g

1

20

15

2

反应后质量／g

m

29

0

8

A. m的值是1               B.甲可能是该反应的催化剂     

C.该反应是分解反应         D.反应中乙、丁的质量比是29:8

课堂训练
1、m g硫和n g氧气在密闭容器中充分燃烧后，生成的二氧化硫的质量是(   )

A.等于(m+n)g               B．大于(m+n)g     
C．小于或等于(m+n)g       D．上述三种情况都有可能
2、在化学反应A+2B=3C+D中,6gA和8gB恰好完全反应,生成9gD.若反应生成15gC,则参加反应的B的质量为(     )

A.8g             B.12g            C.16g              D.24g
3、在一个密闭容器内有A、B、C、D四种物质，在一定条件下充分反应，测得反应前后各物质的质量如下： 
物质

A

 B

C

D

反应前质量/g

4

6

111

4

反应后质量/g

待测

15

0

84

下列说法正确的是（      ）

A．密闭容器中发生的化学反应属于分解反应 

B．密闭容器中发生的化学反应属于化合反应

C．反应后密闭容器中A的质量为22g

D．该反应中A、B、C、D四种物质的质量比为22∶9∶111∶80
巩固练习
1、反应2A+B=2C+D，若反应前A和B的混合物为20g，充分反应后B剩余2g，生成8gC，则C与D的相对分子质量之比是（    ）

A．4：5       　 B．2：5 　      　C．5：4           D．4：5

2、对于化学反应：2A = 2B +C，已知：反应生成B和C的质量比为B∶C = 1∶8。请填空：
物质
A

B

C

反应前质量/g

100

0

5

反应后质量/g

64
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	课    题
	复习专题（2）
	课    型
	互动课
	课时
	第2课时

	教学目标
	知识与技能：初步学会图表型信息题的解法
过程与方法：培养学生的审题能力、分析问题和解决问题的能力。
情感态度价值观：培养学生学以致用、联系实际的学风，同时培养学生认识到定性和定量研究物质及其变化规律是相辅相成、质和量是辨证统一的观点。 

	教学重点
	图表型信息题的计算

	教学难点
	分析问题

	课前准备
	   复习根据化学方程式计算的一般步骤

	典例赏析

例1、由于高温煅烧不彻底，工业品生石灰中常常混有一定量的石灰石。某生石灰厂门口的一则广告语如图：

某同学对该厂的产品取样进行检验。取250g样品投入足量的稀盐酸中，收集到二氧化碳气体22g。请你通过计算判断该广告是一则真实广告还是虚假广告。（假设生成的CO2全部逸出）
例2、某学校的学习小组对当地的石灰石矿区进行调查，欲测定石灰石中碳酸钙的质量分数，采用的方法如下：取该石灰石样品16g，把80g稀盐酸分四次加入，实验过程所得数据如下表（已知石灰石样品中含有的二氧化硅等杂质不溶于水，不与稀盐酸反应）。
根据实验数据计算：

实验次数

1

2

3

4

加入稀盐酸的质量/g
20

20

20

20

剩余固体的质量/g
11

6

2.8

n

（1）表中n的数值为               。

（2）样品中碳酸钙的质量分数是        。

例3、将一定量的CO2 缓缓通入足量的澄清石灰水中，随时间的进行生成的沉淀质量如右图所示，回答下列问题：
（1）反应达到t时生成的沉淀质量为         g

（2）若改为碳酸氢钠与足量的澄清石灰水反应为，生成相同质量的沉淀，则需要的碳酸氢钠固体的质量为多少克？（化学方程式为： NaHCO3+Ca(OH)2==CaCO3↓+NaOH+H2O）

课堂训练

1．某兴趣小组为测定实验室中一瓶久置的过氧化氢溶液中溶质的质量分数，实验测得相关数据如下图所示：

[image: image3.png]AL S SREATRE_ | FRHEEY
68.0 g + 10g 67.4¢




   （1）剩余的混合物中二氧化锰的质量为            g，反应生成氧气的质量为            g。

（2）计算该过氧化氢溶液中溶质质量分数。

2、现将石灰石样品15g与105.4g稀盐酸放入烧杯中充分反应（杂质不与稀盐酸反应），反应时间与反应前后烧杯内物质的质量变化如下表所示：

反应时间/s

20

20

20

20

20

20

质量/g

119.52

118.64

117.76

116.88

116

116

请计算样品中碳酸钙的质量分数。（计算结果保留1位小数）


	教
后
记
	

















出售高质量生石灰


——绝无仅有——


本厂的生石灰采用先进工艺制造，CaO含量高于95%。


 价格本地最低
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